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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΠΕΜΠΤΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2000 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ –  

ΚΕΙΜΕΝΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
  
1. Όπως σε όλα τα έργα της δεύτερης φάσης της συγγραφικής δηµιουργίας του Κ. 
Θεοτόκη, έτσι και στο συγκεκριµένο απόσπασµα από το «Η Τιµή και το Χρήµα» 
αποτυπώνονται προβληµατισµοί του συγγραφέα για καίρια κοινωνικά θέµατα της 
εποχής του, µε εµφανείς επιρροές από τη σοσιαλιστική ιδεολογία. Ο πεζογράφος 
προσπαθεί να δείξει ότι µε το κοινωνικό σύστηµα που ισχύει, το Χρήµα και το 
συµφέρον αλλοιώνουν το χαρακτήρα των ανθρώπων και κατευθύνουν τις πράξεις 
τους. Η δύναµη του χρήµατος παρουσιάζεται καταστροφική, αφού κατορθώνει να 
υποτάξει τον έρωτα και να συντρίψει την ανθρώπινη ευτυχία («Και ξαναγοράζεις» 
του ΄πε η Ρήνη πικρά «και την αγάπη;» // «Πάει η ευτυχία µου!»). Το Χρήµα στο 
έργο δεν έχει τόσο την έννοια του µέσου για την απόκτηση αγαθών και την κάλυψη 
των βασικών αναγκών όσο την έννοια της κυρίαρχης κοινωνικής δύναµης: 
πρόκειται για στοιχείο υπερτιµηµένο στην κερκυραϊκή κοινωνία της εποχής και 
παράγοντας που διαµορφώνει αισθήµατα και διαφθείρει συνειδήσεις («Όχι!» του 
αποκρίθηκε «όχι! για λίγα χρήµατα ήσουνε έτοιµος να µε πουλήσεις και χωρίς αυτά 
δε µ΄ έπαιρνες· πάει τώρα η αγάπη»). 

 
Ενδεικτική της κυριαρχίας του ποιήµατος στις αντιλήψεις των µελών της 
συγκεκριµένης κοινωνίας είναι η αντιµετώπιση του θέµατος της προίκας από τη 
Σιόρα Επιστήµη. Η τελευταία, χωρίς να είναι πλούσια, θα µπορούσε, αν ήθελε, να 
ικανοποιήσει την απαίτηση του Αντρέα για µεγαλύτερη προίκα, γιατί διέθετε το 
χρηµατικό ποσό που εκείνος της ζητούσε («γιατί να µην τα δώσει από την αρχή 
όπως τση το ΄πα»). Τελικά, όµως, ενδίδει στις οικονοµικές απαιτήσεις του 
υποψήφιου γαµπρού της («Παρ΄ το κλειδί του κοµού και σύρε να σου τα δώκει όλα 
όσα έχω ο άντρας µου· όλα»), λησµονεί την τιµή της (υπόληψη της κόρης της και 
δίκαιη µοιρασιά της προίκας σε όλα τα παιδιά της) και δίνει τα κλειδιά του κοµού 
στον Αντρέα υπό δύο όρους («Μη µου χάσεις το σπίτι µου» // «µόνο διαφέντεψε µε 
στο δικαστήριο»). 

 
Ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις είναι δυνατό να γίνουν και σχετικά µε τη θέση της 

γυναίκας στην κοινωνία που περιγράφει ο Θεοτόκης. Μέσα από τα λόγια του 
Τρίνκουλου αναδύεται το πρότυπο µιας γυναίκας που υποτάσσεται από την αρχή 
στις οικονοµικές απαιτήσεις του γαµπρού, όσο υψηλές κι αν είναι («Γιατί να µην τα 
δώσει από την αρχή όπως τση το ΄πα;»). 

 
Η σοσιαλιστική προσέγγιση του συγγραφέα, όµως, αντιµετωπίζει το θεσµό της 

προίκας ως µέσο διαιώνισης της κοινωνικής αδικίας: γι' αυτό προβάλλεται και το 
πρότυπο της Ρήνης, η οποία, ύστερα από τη σκληρή δοκιµασία της σχέσης της µε 
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τον Ανδρέα, συνειδητοποιείται ως γυναίκα, οδηγείται σε ένα είδος εσωτερικής 
απελευθέρωσης και αποποιείται τη θέση που της επιφύλαξαν οι κοινωνικές 
συµβάσεις. Έτσι χειραφετείται και κερδίζει την αξιοπρέπεια της. Η παραπάνω 
στάση της Ρήνης αντιπαρέρχεται τη διαβρωτική επίδραση του χρήµατος στη 
συνείδηση των ανθρώπων, καθώς δίνει έµφαση στην καταξίωση της εργασίας ως 
µέσου αξιοπρεπούς διαβίωσης («Είµαι δουλεύτρα· ποιόνε έχω ανάγκη;»). 

 
2.  Ο Κ. Θεοτόκης στο έργο του «Η Τιµή και το Χρήµα» χρησιµοποιεί µηδενική 
εστίαση (παντογνώστης αφηγητής που καθίσταται ιδιαίτερα σαφής στις φράσεις: «Ο 
νους του ήταν ίσως για τη γυναίκα του, µα ο Αντρέας ενόµισε πως τα λόγια τον 
εχτυπούσαν εκείνον», «Ο Αντρέας την εκοίταξε ξεταστικά κι εκατάλαβε πως όλα τα 
λόγια θα ΄ταν χαµένα»). Στην προσπάθεια του αυτή χρησιµοποιεί τις παρακάτω 
αφηγηµατικές τεχνικές: 
• Εκτενής χρήση διαλόγου, που προσδίδει ζωντάνια και αµεσότητα. Ιδιαίτερα, µε 
τη χρήση τοπικών διαλεκτικών στοιχείων της Κέρκυρας («σύρε», «να στο τα 
δώκει», «διαφέντεψε», «εδιορθωθήκανε», «να µου τα δώκεις», «έκαµες», «ήσουνα 
έτοιµος», «επέταξε», «κι α σ΄ αγαπούσα», «τση το ΄πα», «να κουναρήσω», «τες 
κυράδες») προσθέτει αληθοφάνεια. 

 
• Περιγραφή  

 

- «Κι αυτήν τη στιγµή εµπήκε ... δεν εµπόρεσε πλια να βαστάξει» → 
προοικονοµείται η επικείµενη αρνητική εξέλιξη. 

- «Ο πατέρας της σφίγγοντας την στην αγκαλιά του» → παρουσιάζεται η 
στοργικότητα του πικραµένου πατέρα, κάτι που εξυπηρετεί τη γενικότερη 
πρόθεση του συγγραφέα να δει µε συµπάθεια όλα τα πρόσωπα τονίζοντας 
πως ο άνθρωπος δεν έχει από τη φύση του καµιά ροπή προς το κακό. 

 
• Ρεαλιστική αφήγηση 

 
- «Ένα αναφιλητό βαρύ βαρύ ... τώρα δεν εµιλούσαν» → παρουσιάζεται  η 

συγκινησιακή φόρτιση των προσώπων. 
 

3.  Η Ρήνη συµβολίζει µια νέα τάξη πραγµάτων: το πρόσωπο µιας γυναίκας φέρνει το 
σπόρο της δηµιουργίας στην κοιλιά της για να γεννήσει ένα πιο τίµιο και αγνό 
µέλλον. Πρόκειται για την αγιότερη µορφή του πεζογραφήµατος. Υποµένει τη 
δυστυχία διώχνοντας τον Ανδρέα, γιατί πιστεύει στην αξία της προσωπικής 
εργασίας. Με το χαρακτήρα της ο Θεοτόκης εκφράζει µια απολυτρωτική αντίδραση 
αντίκρυ στην υπάρχουσα κοινωνική οργάνωση και στη νοοτροπία που επιβάλλει 
στα µέλη της. Η ίδια δεν είναι υπεύθυνη ούτε για την ταπεινή της καταγωγή, ούτε 
για την τύχη της που προκαθοριζόταν από παράγοντες έξω από τον έλεγχο της. 
Μετατρέπεται σε «εµπόρευµα», γίνεται αντικείµενο της πιο εξευτελιστικής 
συναλλαγής ανάµεσα στη µητέρα της και στον υποψήφιο γαµπρό. Μέσα στη 
δυστυχία της ωριµάζει και υψώνεται σε ηθική προσωπικότητα. Στο πρόσωπο της 
προβάλλεται µια µορφή ιδανική. Κερδίζοντας την ελευθερία της µε την αποποµπή 
του Ανδρέα και την έξοδο της στην εργασία, χάνει τη χαρά της ζωής. Η 
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απελευθέρωση της είναι εσωτερική. Ο εσωτερικός της κόσµος µετασχηµατίζεται 
από την προσωπική δοκιµασία, ενώ η εξωτερική πραγµατικότητα παραµένει 
αναλλοίωτη. Η ανεξαρτησία και η ελευθερία είναι ο πραγµατικός νικητής και 
εκφράζεται στο κείµενο από τη Ρήνη. Το αξίωµα που δηλώνει µε σαφήνεια τη 
βιοθεωρία της είναι η ρήση: «Είµαι δουλεύτρα, ποιόνε έχω ανάγκη;» 
 

4  Η επωδός «Ανάθεµα τα τάλαρα» αποτελεί ένα είδος λάιτ µοτιβ και αναφέρεται από 
όλα σχεδόν τα πρόσωπα. Στο συγκεκριµένο απόσπασµα ακούµε τη φράση πρώτα 
από το γέρο -Τρίνκουλο και στη συνέχεια από τον Αντρέα. Ο Τρίνκουλος, αναφωνεί 
αυτή τη φράση και µε τον τρόπο αυτό στρέφεται εναντίον της γυναίκας του (όπως 
φαίνεται από τη φράση «Γιατί να µην τα δώσει από την αρχή όπως τση το 'πα;»), 
Σιόρας- Επιστήµης, η οποία ακολούθησε διαπραγµατευτική τακτική στο θέµα της 
προίκας της Ρήνης µε αποτέλεσµα να την οδηγήσει στη δυστυχία («Σ' 
εδυστύχεψε»). Ιδιαίτερη αξία αποκτά η παρέµβαση του Τρίνκουλου στο κρίσιµο 
αυτό σηµείο αν λάβουµε υπόψη ότι ασκούσε περιορισµένη επιρροή στην οικογένεια 
του, ο λόγος του ήταν ανύπαρκτος, αλλά είναι ο µόνος που συµπαρίσταται ειλικρινά 
και κατανοεί το δράµα της κόρης του. 

 
Από την άλλη πλευρά ο Αντρέας απελπισµένος από την άρνηση της Ρήνης να τον 

ακολουθήσει και συνειδητοποιώντας ότι ο ίδιος µε την εµµονή του στη διεκδίκηση 
µεγαλύτερης προίκας οδήγησε τη σχέση αυτή σε ναυάγιο, αναφωνεί κι αυτός τη 
φράση, η οποία συνιστά µία πικρή διαπίστωση και µία έµµεση αυτοκριτική που 
γίνεται όµως όταν η σχέση του µε τη Ρήνη είναι σε µη αναστρέψιµο σηµείο. 
Αντιλαµβάνεται και αυτός την απώλεια της προσωπικής του ευτυχίας («Πάει η 
ευτυχία µου!»). 
Συµπερασµατικά, η φράση αυτή δυναµώνει την αίσθηση της πίκρας και της 

αδικίας, τονίζει τη διαβρωτική επίδραση του χρήµατος και επιτείνει το δράµα του 
έργου. Υπογραµµίζει πως «µε το υφιστάµενο κοινωνικό σύστηµα, σωτηρία δεν 
υπάρχει, οι άνθρωποι προστυχεύουν, τα ευγενικά συναισθήµατα σβήνουν, τα πάντα 
γίνονται αντικείµενο συναλλαγής». Αξίζει να σηµειωθεί τέλος πως η φράση αυτή 
λειτουργεί για τα άτοµα που την εκστοµίζουν ως κάθαρση βαθύτερων 
προκαταλήψεων, που τα καταδυναστεύουν και σχετίζονται µε την αξία του 
χρήµατος. 

 
5.  Οι δύο ηρωίδες, τόσο η Φρόσω του Κ. Χατζόπουλου όσο και η Ρήνη του Κ. 
Θεοτόκη, εντάσσονται στο ίδιο κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο (ανδροκρατούµενη 
κοινωνία, οικογένειες µε περιορισµένους πόρους και δυνατότητες και παράλληλα 
λαχτάρα της άγαµης γυναίκας για «αποκατάσταση»), αλλά παρουσιάζουν ουσιώδεις 
διαφορές, τόσο στις αντιδράσεις όσο και στη συµπεριφορά. 
Συγκεκριµένα, η Φρόσω ακολουθεί εκ διαµέτρου αντίθετη πορεία από τη Ρήνη: 

καταρχάς , ενώ η ηρωίδα του Θεοτόκη προσωρινά µόνο δέχεται τις οικονοµικές 
διαπραγµατεύσεις της µητέρας της και του Αντρέα ως προϋπόθεση για το γάµο της, 
αλλά γρήγορα απορρίπτει κάθε έννοια συναλλαγής, η Φρόσω στην αρχή δε δείχνει 
να ενδιαφέρεται για τον παράγοντα «Χρήµα», αλλά όµως σύντοµα αναγνωρίζει την 
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καταλυτική σηµασία του και υιοθετεί κοινωνικώς κοµφορµιστική συµπεριφορά («τα 
πλούτη του δεν τα λογάριασε.. .τίποτες άλλο»). 
Στο σηµείο αυτό ακριβώς έγκειται και η δεύτερη βασική διαφορά τους, στη 

σχέση τους δηλαδή µε τον κοινωνικό περίγυρο και στον τρόπο µε τον οποίο αυτός 
τις επηρεάζει. Ως προς το σηµείο τούτο παρατηρούµε ότι, σε αντίθεση µε την 
ανεξάρτητη και ανιδιοτελή Ρήνη που δεν υπολογίζει τις κοινωνικές συνέπειες των 
πράξεων της, αλλά µόνο την καρδιά της ακούει, η Φρόσω δείχνει να υποτάσσεται 
στις συµβάσεις, εφόσον επηρεάζεται από τη µητέρα της και το σώµα των υπολοίπων 
γυναικών και διαµορφώνει τη συµπεριφορά της µε τα κριτήρια του υπολογισµού και 
της ιδιοτέλειας («Τα πλούτη, η µάνα της...όπως συγύριζε το σπίτι», «Ύστερα βέβαια 
άλλαξε κι αυτή.. .όπως τη δασκαλεύανε προεστές και φιλενάδες»). 
Το αποτέλεσµα είναι η ηρωίδα του Χατζόπουλου να αγωνίζεται για να 

«σιγουρευτεί» - στην ουσία να προετοιµάζεται κατάλληλα για να στήσει ένα γάµο - 
παγίδα («ύστερα ξύπνησε µέσα της…κάναν τόπο να περάσει») - και στο τέλος να 
αποτυγχάνει, τη στιγµή που η Ρήνη κάνει εν τέλει την επανάσταση της και 
µεταµορφώνεται σε ελεύθερη και ηθικά ακέραιη προσωπικότητα. Υπ' αυτήν την 
έννοια η Ρήνη ενσαρκώνει το νέο πρότυπο της µαχόµενης (και νικήτριας) γυναίκας, 
ενώ η Φρόσω είναι, και παραµένει ως το τέλος, η γυναίκα θύµα. 


